

奋斗百年路 启航新征程·泰安篇章

浴血奋战奏凯歌

——记新四军受降日军洼田旅团

□最泰安安全媒体记者 张建



■日本侵占时期的火药库。资料图

华丰镇地处宁阳东部,向南望去,几座东西走向的山连成一道天然屏障,北边不远处,柴汶河静静地流淌着。这座有着悠久历史的重镇,自古便是兵家必争之地。

75年前,正是在这块土地上,新四军迫使日军洼田旅团缴械投降,泰安地区的日军就此全部肃清。75年后,记者循着红色足迹来到这里,寻资料、访后人,探访那次振奋人心的受降行动,重温那段艰难而又辉煌的历史。

日伪勾结 拒绝缴械

缴获各种炮11门、轻重机枪56挺……在华丰煤矿的档案室里,一本本画册和一张张泛黄的照片记录下了岁月的光影。

曾经整理过这部分史料的原华丰煤矿党史办主任苏润汉,对此印象深刻。“我从1970年开始搜集相关资料,到过北京、上海,也去过周边的枣庄、新泰,当时,与多位老矿工及矿区周围的群众进行座谈,到各地查阅资料,回来再逐一进行整理。”今年,老人已经83岁高龄,但与记者谈及这段历史时,老人依旧准确地记得每一个人名、每一个时间点。通过老人的讲述,曾经的那段历史逐渐清晰起来。

1945年8月,日本宣布投降后,在泰安、大汶口、南驿、华丰一线,仍驻守着日军的一个旅团。这个旅团是在1944年春日本在太平洋战事吃紧时,将驻守兖州、磁窑、泰安一带的警备部队拼凑成的一个新旅团,洼田任旅团长。

日本宣布投降后,洼田旅团按照济南国民党当局密令,配合伪军驻守华丰矿区,控制兖(州)泰(安)段铁路要点。在我军大反攻结束后,泰城工委曹星布、徐毅民等遵照上级指示,于9月和10月上旬,在洪沟店村和洪沟火

武力包围 迫降日军

为彻底肃清境内日军,1946年1月,新四军军部命令一纵第三旅和第二旅及鲁中、鲁南军区部队包围洼田旅团,决心以军事压力和政治攻势相结合的策略,先孤立日军,消灭伪军,再迫使日军缴械投降。此时,国共两党公布了停战令,将于1月13日午夜生效。国民党当局又密令洼田旅团于1月13日前撤至济南集中缴械。此

时,新四军一纵第三旅旅部决定,暂不攻打有坚固设施的泰城日伪,而是先迫使津浦线上那些分散的较小的据点里的日伪军投降。

第三旅第九团旗开得胜,先迫使洪沟店日军60余人全部放下武器;15日,第七团又迫使朱家埠日军30余人缴械。随后,第八团包围了东太平车站,迫使日军洼田旅团独立步兵第六十大队大队长交出全体官兵花名册和武器弹药,无条件投降。

“大部队到来前,华丰煤矿的矿工、民兵和地方武装,约1000余人,包围了日伪军驻地。敌人在这铜墙铁壁的包围之中,都吓得龟缩在兵营里不敢出来,他们个个像丧家之犬。我军主力部队到达后,迅速行动,包围了华丰矿区。敌人更加乱了阵脚,感到末日来临,他们打着白旗送来一封信,接洽投降问题。”看着保存多年的资料,苏润汉介绍。1月23日,在我军强大的军事压

力和政治攻势下,困在华丰矿区的日军洼田旅团长下令放下部分山炮、步炮、重机枪和轻机枪等武器。我军在收缴了日寇枪弹弹药后,命令日寇立即撤离华丰矿区。侵占了华丰煤矿长达8年之久的日本帝国主义,狼狈逃窜。

“日本鬼子投降了,新四军从矿外进到矿内,当时,矿工们像迎接久别的亲人,有的拿出馍馍和煎饼,有的拿着熟鸡蛋,一个劲儿地向战士们的手里塞,锣鼓声、鞭炮声震天响,大家沉浸在一片胜利的欢乐中。”后来,通过与矿工及矿区周围的群众座谈,苏润汉了解到了当时的场景。

1月24日,日军洼田旅团长率部3000余人步行北上,向济南开进。当行至北集坡一带时,又被我军第二旅和第三旅拦截于野地之中,往日不可一世的日军洼田旅团终于无可奈何地放下了所有武器,垂头丧气地北去。

据不完全统计,日军这次投降缴械,前后共缴给我军各种炮11门、轻重机枪56挺、步马枪800余支、汽车37辆,各种炮弹、子弹数十万发,还有大批其他物资。迫使日军洼田旅团缴械,是泰安地区最大的一次受降行动,也是缴获武器弹药和其他物资最多的一次。这次行动,大大鼓舞了全地区军民。至此,泰安地区的日军全部肃清。

时光荏苒,岁月如梭,曾经华丰矿区的旧貌如今只能在老照片中寻觅踪迹。再翻看这些老照片,每一张都承载着历史的遗迹。采访即将结束,透过档案室的窗户放眼望去,4月的华丰矿区一片忙碌景象。在这片有着光荣历史的土地上,华丰煤矿广大干部群众传承红色基因,汲取奋进力量,用智慧和汗水诠释着这座百年老矿的“青春活力”。

(市委党史研究院提供资料)

我市首届社区运动会开幕

本报4月11日讯(最泰安安全媒体记者 杨文洁)今天上午,“体泰安”全民健身年启动仪式暨“益升康杯”泰安市首届社区运动会开幕。副市长成丽出席开幕式。

作为“体泰安”全民健身年活动的揭幕赛,泰安市首届社区运动会以“全民健身、全民参与”为宗旨,共面向全市7至70岁的男女老幼设置了穿针引线接力、沙包投准等8个比赛项目,是我市

努力破解为民服务“最后一公里”难题,将优质赛事活动送到群众家门口的一次创新举措。据了解,今年是我市“体泰安”全民健身年,旨在通过构建“举步可就”更高水平的全民健身公共服务体系,开展更加丰富多彩的全民健身活动,提供更加便民惠民的全民健身志愿服务,全面掀起“体泰安”全民健身新热潮,让全市群众有更多的获得感、幸福感。

市财政优化政策资金保障 助推社区老年“幸福食堂”建设

本报4月11日讯(最泰安安全媒体记者 苏婷)2021年,市委、市政府将社区老年“幸福食堂”建设项目列入为民要办的10件实事之一。市财政局、市民政局等部门印发了《泰安市社区老年“幸福食堂”建设指导意见》,建立完善的运营及补助制度,进一步健全完善养老服务体系,切实提升我市居家养老服务水平。

社区老年“幸福食堂”建设紧紧围绕我市建设“康养福地”的目标,坚持便捷化布局、亲情化服务、社会化运作,2021年将在全市建设“幸福食堂”100处以上,打造“养老泰安·养生泰山”服务品牌。

自2020年2月我市被中央确定为第5批中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点地区以来,市财政积极筹措资金,持续加大社区老年“幸福食堂”建设财政保障支持力度。截至目前,市财政已提前预拨各县(市、区)社区老年“幸福食堂”建设市级补助资金1728万元,助推老年“幸福食堂”建设顺利实施。

目前,我市108处“幸福食堂”建设选址工作基本完成,30处已开工建设。“幸福食堂”主要采取社区新建、功能拓展、社会合作3种形式建设,前期以城区为重点,优先选择建设意愿强烈、老年人固定就餐人数较多的社区进行建设;同时,统筹城乡协调发展,选择经济基础好的村先行建设。

为更好地促进我市社区老年“幸福食堂”建设,确保“幸福食堂”建设顺利推进,2021—2022年,市财政将统筹中央居家和社区养老服务改革试点资金和市级养老服务业发展资金2000余万元,对达到建设标准的城乡社区老年“幸福食堂”分别给予5万元、2万元的一次性建设奖补,并对各县(市、区)、功能区“幸福食堂”运营效果突出的给予适当奖补。

市委依法治市办组织开展 全面推进依法治市专题培训活动

本报4月11日讯(最泰安安全媒体记者 董文一)近日,市委依法治市办组织开展“泰山云学堂”全面推进依法治市专题培训活动。市委党校主体班次学员,全市司法行政系统工作人员,市直各部门法治工作分管领导、工作人员共3750余人参加在线培训。

培训班邀请到有关方面专家,以《良法与善治——我国依法治国的历史回顾》为主题,分别从我国法治发展历程的阶段划分、我国国家治理的历史回顾、中国法治现状理性评估、转型社会背

景下法治建设面临的十大能力挑战4个方面进行了全面系统的辅导。

本次培训课程内容丰富、针对性强,是我市深入贯彻习近平法治思想,迅速落实中央依法治国办督察反馈意见的重要举措。参训各级各部门党政领导干部和法治工作者通过学习最前沿的法治理论和法治实践,进一步开拓了法治视野,启迪萌发了推进法治泰安建设的新思路,将有力促进2021年度全面依法治市工作提质增效。

奋斗百年路 启航新征程·身边的爱国主义教育基地

肥城市深入挖掘和利用特有党史资源和红色资源

党史学习教育凝聚磅礴力量 传承红色基因涵养家国情怀

□最泰安安全媒体记者 刘红川

这是一场八路军将士绝地反击、奋勇歼敌的壮烈战斗,这里演绎过一段人民群众舍生忘死、助力突围的血肉之情。在肥城市安临店镇凤凰山南麓,静谧肃穆的陆房红色教育基地内记录着这次绝地反击、胜利突围的战斗。依托陆房红色教育基地、空杏寺泰西抗日武装起义旧址、老县城教育陈列馆等爱国主义教育基地,肥城市深入挖掘和利用特有的党史资源、红色资源,组织开展特色鲜明、形式多样的主题教育活动,扎实推进肥城爱国主义教育基地开好局、起好步。

4月9日,和煦的阳光倾洒在凤凰山南麓,陆房战斗纪念碑前,来自肥城市生态林业发展中心党员向纪念碑三鞠躬,面对党旗重温入党誓词。走进陆房突围胜利纪念馆,传统实物、文字说明、模型、局部复原场景、大型实景图片一应俱全,声光电技术与多元化视听手段生动再现了这场群众我寡的生死较量。耳听讲解员的介绍,眼观当年战斗的情景,英雄们的战斗事迹激荡着每一位在场人员的内心。一位党员感慨道:“生活在肥城,从小就

知道陆房突围战,这次学习让我更加深刻地感受到先辈的勇略和党的伟大。”

红色历史给人以力量,激荡着后辈人虔诚的心。陆房红色教育基地管理中心党委副书记、主任王宜峰介绍,党史具有强大的感召力,前来学习参观的人络绎不绝,无论是年长的老者,还是青葱的学生,陆房突围战的红色历史吸引着肥城人民,感染着肥城人民,给大家带来极大的精神鼓励。

为了更精准地宣传陆房战斗故事,充实红色文化内涵,近几年来,陆房红色教育基地先后抢救性挖掘肥城籍抗战老战士的红色事迹,拍摄短视频18个,完善陆房突围胜利纪念馆智慧系统;邀请国家军事专家对纪念馆布展内容作进一步认真审查和完善。教育基地每年通过征集、购买的方式,不断充实展厅文物品种,让前来参观的人员通过图文、实物感受陆房战斗的经过,了解革命先烈的英雄事迹,提升基地爱国主义教育功能。

10个人携带11条枪,坚定地踏上了抗战的征途,10人中有8人是共

产党员。为了国家和民族的解放,他们不畏艰险、敢于斗争,在肥城市仪阳街道空杏寺成立了“山东西区人民抗日自卫团”,点燃了泰西抗日武装起义的烽火。走进空杏寺泰西抗日武装起义旧址,南北两间房屋修葺一新,墙壁上张贴着先烈们起义和战斗的历史。

据记载,空杏寺始建于后唐,最初与济南灵岩寺齐名,日本全面侵华以后,中共山东省委派张北华等到泰西地区开展工作。1938年,在寒风瑟瑟的空杏寺寺庙里,张北华根据省委决定,宣布成立“山东西区人民抗日自卫团”。抗敌自卫团首克肥城,夜袭界首车站,点燃了泰西起义的烽火。2020年12月,泰西抗日武装起义旧址入选“山东省第一批革命文物名录”。

肥城老县城教育陈列馆位于肥城市老城街道初级中学校园内,是泰安市爱国主义教育基地、泰安市关心下一代教育基地。陈列馆现有馆藏教育实物200余种、600余件,书籍100余册,基本覆盖了肥城老县城教育历史的发展脉络。4月9日,肥城市老城街

道初级中学的学生来到陈列馆,了解老县城这片土地上的历史变迁和教育文化。学生石珂玉参观后说:“通过参观学校的教育陈列馆和校史馆,我了解了教育发展的历史,特别是在中国共产党的领导下,学校教育发生了巨大变化。爱我乡土,爱我国家,作为一名学生,我要发奋学习,成为新时代合格的建设者和接班人。”

肥城市老城街道井楼小区管委会主任尉爱平介绍,抗战时期,在此任教的共产党员张维之带头捐款,为学校图书馆购买进步书籍,开展读书活动,开始了肥城早期的革命活动,陈列馆内现保存有他的事迹。肥城市老县城教育陈列馆将不断发掘乡土教育历史,宣传党员师生的先进事迹,开展形式多样的主题教育活动,培养乡土自信、传承红色基因,弘扬革命先辈的伟大精神。

下一步,肥城市将进一步发挥爱国主义教育基地的重要作用,建好红色阵地,加快党史学习教育展室建设,用优秀党史文化成果进一步激发广大党员干部干事创业的热情。



市公安局泰山景区分局 常态化开展志愿服务



■泰山景区分局民警在苗圃小区常态化开展志愿服务。通讯员供图

本报4月11日讯(最泰安安全媒体记者 刘小东 通讯员 王来彬)记者从市公安局泰山景区分局了解到,为充分发挥文明单位志愿者在疫情防控中的担当示范作用,泰山景区分局与苗圃小区结对,助力疫情防控,常态化开展“泰安小美”志愿服务活动。

据介绍,该分局“泰安小美”志愿服务队积极参与到苗圃小区的疫情防控志愿服务工作中,认

真登记、核实小区出入人员信息,配合社区做好消毒工作,开展疫情防控宣传。志愿者们履职尽责,努力把疫情防控工作做实做细,用实际行动诠释着人民公安为人民的誓言,让“泰安小美”志愿服务的旗帜在疫情防控一线高高飘扬。

该分局“泰安小美”志愿者们纷纷表示,要充分发挥党员的先锋模范作用,积极配合社区做好疫情防控工作,为守护好社区居民安全贡献自己的一份力量。



探索浩瀚宇宙 探访航空航天

4月10日,为庆祝中国共产党成立100周年,展示中国航空航天事业取得的伟大成就,由泰安市小记者艺术团与山东新航途教育科技有限公司联合出品的大型实景科普科幻儿童剧《我的飞天梦》,在泰山国际会展中心泰山大会堂演出。

最泰安安全媒体记者 张芮文 陈阳/图

与文明牵手, 和卫生相伴。

